

ВОЛГОДОНСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ВОЛГОДОНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Основана в мае 1935 г. № 26 (8383) Пятница, 14 февраля 1986 года Цена 3 коп.



Знакомьтесь:
победитель
ударной
предсъездовской
вахты —
Михаил
Шамин



Слесарь-сборщик цеха № 5 опытно-экспериментального завода Михаил Алексеевич Шамин более четверти века трудится здесь. Работает отлично, по-коммунистически. Стал ударником, неоднократно признавался победителем со-

циалистического соревнования. План одиннадцатой пятилетки М. А. Шамин выполнил досрочно и сейчас готовит достойную встречу XXVII съезду КПСС.

Фото А. ТИХОНОВА.

Твои люди, Волгодонск

ТЕПЛО ТВОЕЙ ДУШИ

КамАЗ для Алексея Петровича Недоступова — заметная веха в жизни. Приехал туда, когда еще не было автозавода-гиганта и белоснежного города с многоэтажными домами. Жили в тесных вагончиках. На уют и комфорт рассчитывать не приходилось — трехкомнатную квартиру со всеми удобствами, орден «Знак почта» он получает потом...

Не говори, что делал, а говори, что сделал — вот принцип, которому следует Недоступов. Без малого шесть лет трудился бригадир строителей на Каме. Он и его това-

рищи воздвигали исполнительские цехи завода. И еще не один дом согрет теплом рук рабочего человека.

Жить бы да жить вместе с семьей в трехкомнатной квартире, бродить по вечерам вдоль широких проспектов, любоваться спокойной, величавой Камой и работать. Дел-то еще много было. Но...

Клич «Атоммаш зовет!» взбудоражил. И снова — традиционный вагончик (хорошо, что жена и оба сына проголосовали «за»).

Администрация управления строительства

«Промстрой» предложила коммунисту Недоступову бригаду плотников. И он пошел, оправдал доверие. За десять лет бригада Алексея Петровича оставила о себе добрую память. И если бы писали на фасаде зданий, кто их строил, то фамилию Недоступова можно было бы встретить на заводе железобетонных конструкций и большом бетонном, на заводе крупнопанельного домостроения и на третьем корпусе Атоммаша...

Нарекания по качеству работы — явление в бригаде редкое. Это свидетельствует об отношении к своему делу и самого Алексея Петровича, и тех, кто трудится с ним рядом.

Трудиться честно — долг и обязанность каждого члена бригады — так понимают здесь свою за-

дачу. Не потому ли имя рабочего Н. И. Дерба занесено в Книгу почета треста «Волгодонскэнергострой»? А А. А. Сергиенко имеет не одну благодарность и Почетную грамоту за ударный труд. Дружно трудятся все 11 плотников, неоднократно выходящих победителями в социалистическом соревновании. А сам Недоступов награжден орденом Трудовой Славы третьей степени.

Сейчас коллектив А. П. Недоступова трудится на пусковом объекте Волгодонской птицефабрики. Бригадир-агитатор словом и делом ведет за собой коллектив. И ведет уверенно. Ежемесячно норма выработки здесь достигает 130 — 150 процентов.

Л. АЛЕКСАНДРОВА.

Завтра —
„Красная
суббота“.



ОТМЕТИМ ЕЕ УДАРНЫМ,
КОММУНИСТИЧЕСКИМ ТРУДОМ!

Актуальное интервью

На вопросы нашего корреспондента С. СИДЕНКО о том, как трудовые коллективы подготовились к субботнику, что они будут делать завтра, отвечают руководители подразделений.

● ВЛПК

Л. Л. ТОРОЩИН, начальник цеха лесобиржи:
— Для нас субботник начался еще в середине января. Уже перечислено в фонд пятилетки 500 рублей. Отличились бригады М. А. Клевцова, В. А. Скакунова, А. Ф. Нефедова.

А на завтрашний день первые две бригады и бригада А. И. Каплина взяли дополнительные обязательства: повысить производительность труда на 20 процентов. Мы будем также вести ремонтные работы, собирать металлолом. Наш коллектив решил перечислить в фонд пятилетки не менее 1,1 тысячи рублей.

● Химзавод

А. Ф. КАЩЕЕВ, старший мастер участка гидроразования цеха № 3:

— Наш участок один из основных в цехе. Мы вырабатываем жирные спирты, которые передаем своим смежникам для производства синтетических моющих средств.

В день субботника мы будем выполнять капитальный ремонт оборудования. Еще в начале недели по нашим заявкам на участок «стали» поступать бетон, краска. Своими руками мы вычистили «жироловушки» — дренажные емкости. Это дает возможность на пару дней сократить время капремонта. Завтра мы закончим благоустройство помещений цеха, основной ремонт оборудования.

Для большинства наших тружеников субботник начался несколько дней назад. Мы довольны работой В. Харламова, А. Куликова, В. Шиколенко. Это их первый коммунистический субботник после службы в армии. Отслужив, ребята вернулись на родной завод.

● Атоммаш

У бригадира комсомольско-молодежной бригады В. МААРА из цеха товаров народного потребления взял интервью накануне субботника наш внештатный корреспондент Е. РАСТРИГИН.

— Двенадцатую пятилетку мы начали с хорошим ритмом, бригада ежедневно выполняет сменные задания. И завтра не намерены подкачать. Всей бригадой решили, что производительность на празднике труда должна быть самой высокой, а продукция — только отличного качества. Задание выполним не меньше чем на 140 процентов.

Коллектив наш комсомольско-молодежный, но о будущей своей смене мы думаем уже сегодня. Завтра на субботник в бригаду придут наши подшефные — ребята из 27-й группы СПТУ-71 и восьмиклассники восемнадцатой школы. Субботник станет для них приобретением к рабочей профессии, к настоящему делу. А мы постарайся, чтобы организация труда была в этот день на высоте. Заработанные деньги перечислим в фонд пятилетки.

● ДСК

«Все как один завтра выйдем на коммунистический субботник в честь XXVII съезда родной партии, добьемся наивысшей производительности, а заработанные деньги перечислим в фонд пятилетки», — так заявила бригада Н. П. Донченко внештатному корреспонденту В. БАННОВОЙ.

Без отстающих, с высоким качеством трудится эта бригада монтажников из СМУ-2 домостроительного комбината. И потому так быстро растут этажи дома № 220. Очередное здание возводит бригада в нашем городе. За 25-ю декаду ударной вахты она выполнила задание на 109 процентов, смонтировала сверх плана 52 квадратных метра жилой площади. И была лучшей по домостроительному комбинату.

За успехи — награды

Министр энергетики и электрификации СССР А. И. Майорев и секретарь ЦК профсоюза В. Н. Никитин подписали решение о присвоении звания «Ударник XI-й пятилетки» с вручением памятных подарков и денежных премий 203 ра-

ботникам треста «Волгодонскэнергострой».

В числе тех, кто удостоен этого звания машинист бульдозера СМУ-20 УСМР Виктор Павлович Бедный. Он работает на строительстве Атоммаша свыше десяти лет. Пятилетнее задание выполнил еще в апреле 1984 года, сэкономил 750 килограммов горюче-смазочных материалов.

Но праву гордятся в

СМУ-10 «Заводстрой» плотником — бетонщиком Борисом Григорьевичем Бойко. Ударник коммунистического труда, наставник молодежи личную пятилетку завершил в феврале 1985 года и обязался задание двух месяцев этого года выполнить ко дню открытия XXVII съезда КПСС.

О. ГАВРИЛОВА,
наш внешт. корр.

Новая магистраль

Серой лентой вьется дорога. Ее бетонное полотно растет не по дням, а по часам. И в этом немалая заслуга бригады плотников — бетонщиков в СМУ-6 «Спецстрой», руководит которой И. Г. Кэрдыту. Она строит автомагистраль № 37, что

в микрорайоне В-16.

Высокие социалистические обязательства принял коллектив, встав на ударную вахту по достойной встрече XXVII съезда КПСС. И крепко держит свое слово. Об этом говорят и частые его победы по итогам предсъездовских декад. А задание декады ударной вахты он выполнил на 137,6 процента. Дорога «подросла» на 80 квадрат-

ных метров. Качество работ хорошее.

Бригада вновь в числе лидеров социалистического соревнования. Завтра она, как и весь советский народ, дружно выйдет на коммунистический субботник, посвященный XXVII съезду КПСС, и поработает опять на славу — высокопроизводительно, с хорошим качеством.

В. ГАДЖИЕВА.

НЕ ЗАГУБИТЕ ДОБРОЕ ЗЕРНО

Бывая в комсомольских организациях, всякий раз не перестаю удивляться: у людей различные специфика труда, наклонности, каждый человек с только ему свойственными мировосприятием и склонностями. А вот планы работы для них написаны... под копирку. И рассказывают комсомольские лидеры о своих делах одними и теми же словами: «нам спустил горком единую повестку собрания», «заслушали вопрос», «рассмотрели ход выполнения плана». (продукция, поступок) и т. п.

Приблизительно так началась и наша беседа с секретарем комитета ВЛКСМ Волгодонского филиала объединения «Пушинка» Светланой Жарковой. Но скоро она тяжело вздохнула: «Вы знаете, у нас ведь в организации одни девушки и молодые женщины. Шесть человек — в декретном отпуске, у одиннадцати из работающих — маленькие дети. Вот и стараемся к этому приспособиваться».

А я честно сказать, обрадовалась этому вздоху: наконец-то от шаблонных формулировок мы перешли к живым людям. Но может быть, не

совсем точно сказано? Не приспособиваться, а строить работу, учитывая резкую перемену в жизни молодой женщины, которая стала женой и мамой.

Например, Светлана рассказала, как комитет комсомола подходит к распределению комсомольских поручений. Политинформаторами было решено назначить Г. Зозулю и Т. Кабанцеву. У них маленькие дети, так что свободного времени дома — в обрез. И все же почитать газеты, подбирать важные новости — время всегда найдется. И девушки неплохо справляются с поручением.

А Г. Бабкина, она тоже молодая мама, отвечает за наглядную агитацию на своем приемном пункте. Личного времени у нее уходит на это немного, а занятие это ей и по душе, и по наклонностям.

Комитет и его секретарь всегда в курсе перемен в личной жизни своих комсомольцев. Недавно отпраздновали свадьбу С. Блудова и Н. Матвейко. Поздравила их с этим торжественным событием Светлана Жаркова прямо в загсе.

А на последнем комсомольском собрании вся

организация тепло поздравила с восемнадцатилетием швею С. Семину. Как раз в этот день у Светланы был день рождения и, безусловно, он девушки запомнится на всю жизнь.

Утвердилась в «Пушинке» еще одна добрая традиция. Если раньше выходящие из комсомола автоматически снимались с учета, то сейчас их провозжают из рядов ВЛКСМ на комсомольском собрании, вручают скромные подарки.

Осенью выбыла из комсомола Н. Утоплова. На собрании вручили ей цветы, книгу. Горячо поздравили они Наталью и с трудовой победой, ведь как раз в эту декаду она была признана победителем ударной предсезонской вахты.

Светлана рассказывала о своей «сугубо женской организации», и все ярче проступала только этому коллективу свойственная атмосфера.

Но снова слова, сказанные комсомольским вожаком с явной озабоченностью:

— Выходят девушки замуж и отходят от комсомольских дел. Их все больше волнуют семейные проблемы, вопросы воспитания детей...

Но не противоречит ли это выше сказанному? Ведь с желанием, добросовестно справляются с поручениями те молодые работницы, которым они даны с учетом их возможностей и способностей? Это, во первых. А во вторых, неужели комсомольская жизнь, молодежные заботы — это то, что стоит в стороне от наших каждодневных забот и проблем? Думается, нет. Неужели семья, мораль, честь, забота о подрастающем поколении — это не комсомольские заботы и проблемы?

Помнится девушке комсомольское собрание, на котором речь шла о борьбе с пьянством и алкоголизмом. На него был приглашен и работник милиции. Но короткий разговор завершило сухое постановление, и на том «страсти» затихли.

А почему бы этот разговор не продолжить, не организовать дискуссию, беседу, пригласить компетентного специалиста? Эффект был бы несомненен.

Просматривая протоколы комсомольских собраний за прошлый год. Очень стандартные, повторяющиеся из года в год повестки дня. А чем, например, может быть

интересно для девушек собрание с такой повесткой: «29 октября — 67 лет Ленинскому комсомолу»? Был прочитан доклад-изложение истории комсомола, которую обязана и, наверное, знает каждая из участниц собрания со времени вступления в комсомол.

Может быть, не стоит сильно огорчаться, что большинство членов комсомольской организации беспокоят «житейские» вопросы, и теснее к этим вопросам подстраиваться?

Но вот план работы на 1985-й год. Почти те же сухие повестки дня комсомольских собраний, заседаний комитета комсомола. Даже сбор членских взносов включен сюда. А вот таких живых, сердце, чувства, разум колыхающих дел в нем нет.

Ничем, увы, не отличись этот план от того, что составляют себе молодые строители, молодые продавцы, молодые рабочие промышленных предприятий.

В самом начале я рассказала о тех небольших, но нужных делах комитета комсомола, в которых раскрывается его суть. Ведь есть же в «Пушинке» добрые зерна по-настоящему живой, заинтересованной работы с молодежью. Пусть же они дадут сильные и яркие ростки.

Л. ЧУЛКОВА.



Бригада парикмахеров дамского зала, что в Доме быта нового города и которую возглавляет кандидат в члены КПСС Ирина Шаповалова (на снимке) — одна из лучших в городе.

КНИГИ — В ПОДАРОК

Книголюбы филиала Новочеркасского политехнического института (председатель Е. В. Ярошенко и ВПЧ-37 (председатель В. Л. Козин) передали часть своих книг в библиотеку Ростовского госпиталя инвалидов Великой Отечественной войны.

Комментарий председателя правления городского добровольного общества книголюбов Маргариты Леонидовны БАРЫШНИКОВОЙ:

Этот благородный поступок свидетельствует о том, что книголюбы Волгодонска уже поддержали начинание Министрства культуры СССР и президиума центрального правления Всесоюзного общества любителей книги о передаче части бесценного фонда домашних библиотек в общественное пользование.

На днях состоялось расширенное заседание городского правления, на котором принято обращение ко всем жителям города об активном участии в этом движении.

Книголюбы Волгодонска о своем желании подарить книги сообщают непосредственно в библиотеку дарственных книг или председателям первичных организаций добровольного общества любителей книги по месту работы.

На всех книгах, принятых в фонды библиотек, будет проставляться штамп «Дарственная» с добавлением, по желанию, эскилбриса или фамилии. Подаренная литература направляется в библиотеки ударных комсомольских строек, совхозов, школ, интернатов, общежитий, больницы, воинских частей, пограничных застав, судов морского и речного флота, домов-интернатов для престарелых, госпиталей инвалидов Великой Отечественной войны, одним словом — активно используется в коммунистическом воспитании.

Министерство культуры СССР и Всесоюзное добровольное общество любителей книги учредили специальные грамоты для награждения книголюбов, передавших книги в общественное пользование.

Письмо в газету

ПЕРЕНИМАЯ ОПЫТ

Лекции, беседы, практические семинары по курсу «Комсомольское строительство» позади. Мы едем в Черноградский район, чтобы обменяться опытом комсомольской работы.

Первым предприятием, на котором побывали, был завод «Черноградгидроагрегат». Встречи с комсомольским активом, руководством предприятия были очень интересны в познавательном плане. Большой вклад в общие успехи коллектива вносят комсомольцы. Они организуют субботники, часто проводят конкурсы профессионального мастера.

В Азово-Черноморском институте механизации сельского хозяйства запоминающимся событием стало знакомство с музеем. Его экспонаты — это история города, института.

Вечером в дискотеке

«Радуга» мы не только отдыхали, но и учились. Учились, как интересно можно проводить вечера. Здесь звучала классическая музыка, рассказывали о композиторах, музыкантах и певцах. То есть, молодые люди собираются сюда не только потанцевать под современные ритмы, но и пообщаться, узнать что-то новое для себя. Думаю, что опыт этот следует перенять и нам.

От имени слушателей школы комсомольского актива хочу поблагодарить ее директора В. Осипову, методиста Т. Балдину за организацию такой учебы. Знания, которые мы получили за эти 10 дней, уверен, окажут многим в практической деятельности неоценимую помощь.

О. ШЕРЕМЕТЬЕВ,
заместитель секретаря комитета ВЛКСМ треста столовых.



Много различных секций и кружков работает при городском Доме пионеров и школьников. Есть и фотокружок. Занятия здесь ведет Татьяна Сергеевна Кучерова. На снимке она вместе с кружковцами на практических занятиях по съемке пейзажа. Фото А. Тихонова.

Шаги школьной реформы

УРОКИ РАДОСТИ ДЛЯ ШЕСТИЛЕТОК

Они были как живые — озадаченный Незнайка и серьезный Знайка, мудрый дед-Буковед, Почемучка и Буратино, шесть крохотных веселых мышат из стихотворения А. Барто и четыре забавных котенка в необычной корзине. Впрочем, их могло быть и больше, и меньше, так как это были герои действующих пособий по развитию речи и устному счету.

Общее внимание привлекли три кита в чудесном океане музыки: киты — песня, марш и танец, алые паруса из нотных знаков, квартет забавных музыкантов... Трудно перечислить все, что было здесь представлено. Взрослые серьезные люди, педагоги, старались без ошибок прочесть залуптанную азбуку, выловить с помощью магнитной удочки «рыбку» с заданием по грамматике, с увлечением рассматривали книжки-малышки, яркие, красочные, изобретательно оформленные. Вот книжка колобок, книжка-карандаш, книжка-рукавичка — в форме того предмета, о котором рассказывают.

Сколько же радости принесут они тем, кому предназначены, — детям-шестилеткам, начинающим обучение. А все экспонаты, дидактические игры и занимательные пособия явились творчеством учащихся и преподавателей педучилища, где недавно состоялась научно-практическая конференция. Тема ее — «Актуальные вопросы шестилетнего возраста».

Одной из важнейших задач реформа школы выдвигает ход на обучение детей с шестилетнего

возраста. Тема конференции потребовала от педагогов училища большой и разносторонней подготовки и послужила стимулом к методическому поиску путей реализации поставленной задачи.

В основном докладе «Проблемы обучения, развития и воспитания детей шестилетнего возраста в свете основных направлений реформы школы» (автор преподаватель педагогики Н. Ф. Привалова) были глубоко и разносторонне рассмотрены важнейшие аспекты работы с шестилетками, освещен передовой опыт, сложившийся в результате экспериментальной работы по обучению детей в подготовительных классах.

Заместитель директора по учебно-воспитательной работе Л. А. Мануйлова остановилась на подготовке будущих учителей и воспитателей к работе с шестилетками, а преподаватель Т. Н. Матюшева поделилась с коллегами опытом работы по организации деловой игры в обучении — высокоэффективного метода подготовки студентов.

Преподаватели Т. Г. Кульченко и Н. В. Касторова познакомили участников конференции с различными приемами дидактической игры как основного метода обучения шестилеток. О необходимости музыкального и художественного их воспитания говорили опытные методисты В. В. Князев и молодой специалист Н. В. Седова. А их коллеги И. Г. Ращупкина и С. И. Буба рассмотрели очень важный вопрос — о работе с детьми

во второй половине дня. Они прокрутили магнитофонные записи деловой игры по теме «Школа с шестилетками» подготовительной группы детского сада.

Выступления, разные и по теме и по форме, объединяла одна идея, высказанная прекрасным знатоком детской души — Д. Ж. Родари: «...педагогический процесс не должен быть угрюмым». Развивая мысль выдающегося педагога П. Блонского о том, что перед детьми столь юного возраста не должен находиться скучающий профессионал и что «только живая душа оживит детскую душу», преподаватели разных дисциплин подчеркивали, что урок должен быть особенно мажорным, отношение учителя к детям — гуманным, а весь процесс обучения шестилеток должен стать «школой радости» для них.

Эту мысль подтвердила учитель школы-интерната № 2 Н. В. Савенко, поделившаяся опытом первого года работы с шестилетками, трудностями и радостями общения с ними.

Рекомендации, выработанные на конференции, нацелили коллективы педучилища и базовых школ на дальнейшую работу по реализации поставленной проблемы, наметили конкретные пути педагогической деятельности. И главное — определили содержание методической помощи будущим учителям и тем, кому предстоит обучать детей-шестилеток с этого года в школах нашего города.

С. БЫКОВА,
заведующая методкабинетом педучилища.

Репортерская страница „ВП“

Волгодонск: ПАНОРАМА НОВОСТЕЙ

И работают до пота, и поют в охоту

Так издавна говорили у нас на Дону. Не устарела народная поговорка и сейчас. В прошедшую субботу на опытно-экспериментальном заводе проходил смотр-конкурс художественной самодеятельности, посвященный XXVII съезду КПСС.

Среди самых активных участников были коллективы цехов механического, сборочного, ремонтно-энергетического, цеха по ремонту дорожной техники. Все они — победители социалистического соревнования, правофлаговые ударных трудовых вахт в честь партийного съезда.

Хорошо прошел заводской праздник. Зал Дворца культуры «Юность» был полон. «Болеть» за своих артистов заводчане прихо-

дили бригадами, цехами, отделами. Талантов у нас много. И не просто было жюри, во главе с директором завода Н. А. Волдыревым, определить победителей. Помогали болельщики, выставляя свои оценки за каждый номер.

Всем понравились частушки в исполнении 68-летней работницы тракторного цеха Е. П. Мушинской.

Как у нашей проходной красный флаг алеет! Насчет плана наш директор пусть на нас надеется. Сама придумала Екатерина Петровна эти куплеты, сама и пропела.

Долго аплодировали зрители солистам хора работницы кузнечно-заготовительного цеха Тамаре

Мунтян и токаря механического цеха Владимиру Шаповалову. По душе пришлось зрителям вокально-хореографическая композиция «Как донские казаки» самодеятельных артистов из заводоуправления. На концерте состоялся и дебют — с пантомимой выступил токарь-карусельщик Александр Кольцов.

Первое место занял коллектив кузнечно-заготовительного цеха, второе — заводоуправления, третье — механического цеха. Победители были награждены грамотами, дипломами, ценными подарками.

З. КОРОЛЕВСКАЯ,
заместитель секретаря парткома опытно-экспериментального завода.

● Своими глазами

РОДНИК ТВОРЧЕСТВА

— На тихой улице Станиславского в Москве расположен Музей народного искусства. В нем хранятся несметные богатства, накопленные в течение столетий. С 1885 года музей коллекционирует произведения народного творчества. Сегодня богатейшие коллекции музея насчитывают свыше 30000 экспонатов, характеризующих русское народное декоративно-прикладное искусство XVIII—XX веков...

Мягко, проникновенно льется рассказ экскурсовода музея Ольги Николаевны Самойловой. Она заметно волнуется. Да это и понятно: сегодня первая экскурсия по новой выставке «Народные художественные промыслы РСФСР», представленной 400 экспонатами из Музея народного искусства НИИ художественных промыслов РСФСР.

И рассказывать, и смотреть на представленные здесь произведения искусства без восторга, равнодушно нельзя.

Сверкают огненные изделия с хохломской росписью. Здесь представлены миски, солонки, наборы посуды для ухи, окрошки... Сочетание красного и черного цвета с золотым фоном придает им строгую и торжественную красоту.

Здесь — и Гжельский фарфор, и гончарные изделия Скопина, отличающиеся особой завершенностью форм и изумрудными поливами, и глиняная игрушка Дымкова, Каргополя, Филимонова...

Лаковые миниатюры представлены образцами продукции трех центров. Сюжеты, изображенные на шкатулках, взяты из русских былин, сказок, истории древней Руси; много современной тематики.

А работы мастеров Чукотки? Они немногочисленны, но дают яркое представление о своеобразном творчестве художников Севера. Белоснежные моржовые клыки с выгравированными на них рисунками повествуют о жизни чукотского поселка.

Директор Волгодонского филиала областного краеведческого музея Тамара Михайловна Кравченко говорит:

— Эта выставка посвящена XXVII съезду КПСС. Она знакомит горожан с богатым творчеством народов нашей Родины и будет, конечно, интересна для всех. Мы уже получили коллективные заявки от учащихся педагогического и медицинского училищ, некоторых школ. Здесь пройдут занятия со слушателями комсомольской политечебы...

Тамара Михайловна приглашает еще раз посмотреть выставку. И опять для себя открываю что-то новое. Действительно, одного раза просто мало, чтобы рассмотреть причудливые узоры жостовских подносов, вологодского кружева, вышивок калужских мастериц...

Л. РУЩЕНТАЛЬ.

КВАРТИРНАЯ КОСМЕТИКА

Есть у строителей выражение: «сделать косметический ремонт». Но эта процедура (шпатлевка, грунтовка, окраска), кажущаяся на первый взгляд простой, на сегодняшний день весьма трудоемка и дорога.

Поэтому и ученые, и практики постоянно ищут способы механизации столь трудоемких процессов. И не только в нашей стране. Однако дол-

гое время проблему решить не удавалось. И вот конструкторы создали агрегат СО-154, который может готовить, транспортировать и наносить клеевые и синтетические шпатлевочные, грунтовочные и окрасочные составы. Его производительность 360 литров состава в час, дальность подачи по горизонтали —

80 метров и по вертикали — 50 метров. Машина с компрессором, с ее помощью можно осуществлять как воздушное, так и безвоздушное нанесение шпатлевки и грунта. Агрегат позволяет ускорить процесс отделочных работ по сравнению с ручным способом в несколько раз.

Партия машин СО-154 поступила на базу управления малой механизации. Бригады, которые взяли ее на вооружение,

сразу выиграли в производительности.

Управление малой механизации располагает сейчас и польской строительной-отделочной машиной, аналогичной отечественной.

Сегодня вопрос заключается в том, чтобы обеспечить бригады качественными материалами для приготовления таких шпатлевочных составов, которые бы не имели усадки при высыхании.

А. ЖУКОВ.

Короткой строкой

● Месячник оборонно-массовой работы

«Иди и смотри»

Сегодня в кинотеатре «Восток» премьера нового фильма.

У этой картины простое название «Иди и смотри». Смотри, что такое война, фашизм, смерть, безмерное страдание, страшная народная беда. Смотри, как убивают, заживо жгут, насилиют. Смотри, что такое Хатынь, весь ад гитлеризма, все 628 белорусских деревень, сожженных вместе с людьми. В фильме заключено

небывалое потрясение, пережитое авторами и от данное ими зрительный зал...

Триумфальным был успех фильма «Иди и смотри» на XIV Московском международном кинофестивале, увенчанном его золотым призом.

Н. ДРЪЖАКОВА.

Будущим чемпионам

При горкоме ДОСААФ открылась детская спортивно-техническая школа.

Под началом опытных тренеров преподавателей и мастеров спорта 350—400 подростков будут заниматься различными военно-прикладными видами спорта. В распоряжении юных — спортивный зал, стрелковые тир, картинг, плавательный бассейн и водная станция. Базы и являются спортивными центрами города.

Ежедневно теперь приходят в ДЮСШ будущие чемпионы. Первые занятия уже начались...

А. КАРТАШОВ,
мастер спорта СССР.

Экспресс-интервью

— Не узнать Волгодонск. В последнее время город заметно похорошел и помолодел. К началу XIII-й пятилетки в нем будет жить до 200 тысяч человек...

— Исходя из этого и составляли проектировщики план застройки, который мы только что приняли. Сложные задачи стоят перед строителями. За пятилетку они должны сдать в эксплуатацию миллион квадратных метров жилья. Так что на каждого волгодонца в 1990 году будет приходиться по 14,9 квадратных метра. Чтобы выполнить намеченное, домостроительный комбинат должен ежегодно сдавать не менее 180 тысяч квадратных метров жилья.

— Не велика ли цифра? По силам коллективу ДСК такие темпы?

— Намеченное выполнимо. Служба единого заказчика разработала двухлетнюю программу

ДО САМОГО СИНЕГО МОРЯ дойдут городские кварталы

— Когда? В ближайшие пять-десять лет! Об этом и шла речь вчера, 13 февраля, на градостроительном совете, который утвердил проект размещения строительства на 1986—1990 годы с предложениями до 1996 года. Об этом беседа нашего корреспондента **Е. ОЧЕРЕДКО** с начальником архитектурно-планировочного управления **В. Е. КРЯЖЕВСКИХ**.

строительства. Запланировано в этом году генподрядчику подготовить задел, то есть фундаменты, под строительство 196 тысяч квадратных метров жилья. В будущем году — под 240 тысяч квадратных метров. Учтем, что с января все земляные работы, а также устройство сетей возложены на коллектив «Спецстрой». Это облегчит задачу домостроителей.

— Миллион квадратных метров жилья. Из чего он складывается?

— В основном из зда-

ний серии № 96. Треть от общего количества будет из кирпича.

— Все высотой в пять-шесть этажей?

— Нет, по генплану до конца пятилетки в Волгодонске будет тысяча малозэтажных домов. Их площадь — 100 тысяч квадратных метров. На государственные и на личные сбережения граждан будут строиться они в районе подсобного хозяйства Атоммаша, в поселке Красный Яр...

— Всего по генплану за пятилетку предстоит

застроить 148 гектаров. Немалая площадь.

— А в XIII-й пятилетке предполагается застроить еще 105 гектаров. Наш город вплотную подойдет к морю. В будущем году появится несколько новых микрорайонов.

— Пока у нас явно не хватает детских садов, кинотеатров. Да и размещены они по принципу: где — пусто, а где густо...

В 12-й пятилетке в городе появятся два кинотеатра. Дом пионеров и школьников на 500 мест.

Дворец бракосочетаний, общегородской торговый центр, гостиницы. Медики справят новоселье в новом больничном комплексе, фармацевты получат семь аптек. На берегу Сухо-Соленая разместится стадион на 10 тысяч мест со зданием для еще одной детской спортивной школы. Ожидается, что к XIII-й пятилетке может появиться излишек мест в детских садах. Их придется переоборудовать под детские клубы... Тем не менее в новых микрорайонах будут строиться детские сады. По всем требованиям они должны находиться поближе к месту жительства детей. Градостроительный совет принял проект к исполнению. Тем самым дана хорошая оценка работе группы проектировщиков под руководством О. А. Логинова из московского института «Гипрогор».

Звонок



в редакцию

Гость на пороге

Редакция? На проезде Воронеж... К вам едет главный кинооператор фильма «Змеелов» Михаил Агранович. 13-го встречайте...

Всплывают в памяти снятые им киноленты «Малые трагедии», «Ищите женщину», недавно прошедший по телевидению фильм «Трын-трава»...

«Змеелов» — плод творческого сотрудничества сценариста Л. Карелина, режиссера В. Дербенева и популярного артиста А. Михайлова, Н. Белохвостиковой, Л. Курявлева, Г. Польских, Д. Баниониса.

О работе над его созданием всей кинематографической группы и расскажет М. Агранович в воскресенье на кино вечере, которые пройдут во Дворце культуры «Октябрь» и «Юность». Волгодонцы станут первыми зрителями еще не вышедшего на экраны фильма.

Звонок **В. СЕРЕБРЯНСКИЙ**, уполномоченный бюро пропаганды киноискусства.

«...ВЗОРВАЛСЯ один из двух твердотопливных ускорителей». Взрыв стал следствием неконтролируемого соединения жидкого кислорода и жидкого водорода... Причиной взрыва могло быть разрушение турбины в главном двигателе, крохотный обломок металла попал в основную топливную камеру...»

«Катастрофа произошла на 75-й секунде после старта через считанные мгновения после того, как командир задал двигателям ускорение...»

«Первые две минуты после старта астронавты ничего не могут предпринять, так как они «вжаты» в кресло и операции осуществляет бортовая ЭВМ...»

«Пламя вырвалось из головной части одного из ускорителей...»

«В нижней части корпуса правого ускорителя чуть выше сопла появился язык пламени...»

Сколько противоречащих друг другу, взаимоисключающих версий услышали, прочитали и увидели мы по поводу гибели космического корабля многообразного действия «Челленджер» («Бросающий вызов» — так переводится название второго корабля программы «Спейс шаттл» — «Космический челнок»).

Не допускаю мысли, что американские астронавты и специалисты, комментаторы и журналисты, чьи версии мы привели, специально вводили общественность в заблуждение: просто очень сложным и быстродействующим оказался процесс, приведший к аварии «Челленджера». Думаю, что в результате тщательного анализа видеотелеметрических записей, моделирования процесса и попыток хотя бы частично его воспроизведения на технологических изделиях американским инженерам удастся понять причину катастрофы и провести необходимую доработку материальной части. Однако не исключен и такой вариант: однозначно причина, так сказать, на все сто процентов, не будет установлена, тогда появится заключение: «Наиболее вероятными причинами взрыва явились...», а потом специалисты разработают мероприятия по устранению «вероятных причин», и корабль полетит вновь...»

Хотел бы указать на один тяжелый психологический момент, сопровождающий такого рода расследования и сильно затрудняющий их. Кто лучше всего знает тонкости работы своей системы? Конечно, специалист, ее разработчик, ее испытатель. Но как бывает тяжело ему, понимающему, что причина отказа может быть единичной и случайной, признать вину своей фирмы. Пришла весть о создании президентской комиссии по расследованию причин катастрофы, в состав которой вошел Нейл Армстронг, первый человек, ступивший на Луну. Да, корабль полетит вновь. И авария по точно такой же причине

вряд ли повторится. Но может произойти другая, и ее последствия будут не менее печальными. Отчего, скажете, такой пессимизм? Нет, это не пессимизм, а реальный взгляд на вещи. Давайте хотя бы вкратце вспомним конструкцию «Шаттла».

Вот на старте смотрит вертикально вверх гигантская «сигара» почти 50-метровой длины и диаметром в 9 метров (на экранах телевизоров красного цвета). Это топливный бак двигателей корабля, состоящий из двух отсеков и

его направлены к тому, чтобы не дать ей взорваться. Уверен, уже в XXI веке люди будут уходить в космос с помощью иных средств, а не летать на «огнедышащем драконе».

Понаблюдаем за нормальным полетом «Шаттла». При старте включаются сразу все двигатели — и ускорителей, и корабля. На высоте примерно 40 километров ускорители отделились (затем на трех парашютах опускаются в океан и на плаву буксируются на стартовый комплекс; после

ного спасения, СБН — система безопасности носителя, СБК — система безопасности корабля), призванные по сигналам с различных датчиков в случае нерасчетного аварийного роста температур, давления и т. п. автоматически принимать экстренные меры по спасению людей. Но возможности их в «Шаттле» ограничены.

Если, допустим, появится трещина в корпусе ускорителя или разрушится его сварной шов (а именно к этому склоняются эксперты, рассле-

женных слоев атмосферы.

Мы видим, как небезопасна эта система даже в обычных условиях! Мы видим, как нуждается она в нормальной спокойной длительной и тщательной подготовке. В военной обстановке система чрезвычайно уязвима, но свою зловещую и немалую роль в подготовке «звездных войн» она сыграть может. Мы сочувствуем родственникам погибших, мы понимаем состояние тех инженеров и рабочих, которые готовили корабль к пуску, — им теперь очень нелегко. Когда сообщают о том, что учительница средней школы должна была вести с орбиты уроки для школьников, такая идея мне симпатична: ведь она раздвигает рамки представлений о Вселенной, помогает растить будущих специалистов в области космонавтики (хотя, говорят, ее полет предпринимался с целью ослабить трения между администрацией и профсоюзом работников просвещения страны и отдавал рекламой). Когда сообщают о том, что с борта корабля собирались провести исследование кометы Галлея, такие эксперименты можно только приветствовать. Но когда из тех же сообщений мы узнаем, что ряд конкретных целей полета преследовал интерес так называемой «стратегической оборонной инициативы» (СОИ), иначе говоря, милитаризации космоса, что командование береговой охраны обеспокоено поисками «зеленой жестяной коробки» и объявляет: «тот, кто до нее дотронется, через две секунды будет мертв», такие сообщения не могут не вызывать у нас горечь и тревогу.

Мысль о возможности уничтожить ядерное оружие на Земле из космоса — утопия. Если начнется «звездная война», она непременно станет земной. Как правы ученые и комментаторы, указывающие на то, что могло бы случиться, если бы подобная катастрофа произошла в условиях напряженной обстановки и развернутых систем СОИ. Да, ситуация могла бы выйти из-под контроля...

Готов подписаться под словами проектантов космических кораблей, космонавта, профессора К. П. Феоктистова: «Конечно, создание «Шаттла» явилось впечатляющим инженерным достижением американской ракетно-космической и авиационной техники. Все чаще появляются статьи о том, что главное назначение системы «Шаттл» — военное... Все это очень печально, а уже повторилось не раз: новейшие достижения науки и техники шли на создание средств уничтожения, то есть били по людям, по своим создателям».

А как бы хотелось вместе с американскими специалистами прогнозировать погоду, изучать звезды, летать вместе на Марс...

Ю. МАРКОВ,
инженер-испытатель космических аппаратов.

ГИБЕЛЬ «БРОСАЮЩЕГО ВЫЗОВ»

АВТОРИТЕТНОЕ МНЕНИЕ

РАЗМЫШЛЕНИЯ ИНЖЕНЕРА ПО ПОВОДУ КАТАСТРОФЫ КОСМИЧЕСКОГО КОРАБЛЯ «ЧЭЛЛЕНДЖЕР»



заполненный на пять шестых горючим — жидким водородом и на одну шестую окислителем — жидким кислородом. К баку крепятся два «острозаточенных карандаша» — твердотопливные ускорители. Твердое топливо — смесь, содержащая 70 проц. перхлората аммония, 16 проц. алюминиевого порошка, 12 проц. синтетического — сложного по составу — каучука и пару процентов других компонентов. К баку же «прилеплась» и орбитальная ступень — сам космоплан. Называть его космическим самолетом неверно: летать он не может, а только планировать. Масса всей этой системы на старте... 2000 тонн. Из них масса ракетных топлив составляет более 1700. 1700 тонн «взрывчатки!» И какой! Все искусство и умение конструктора, инженера, рабоче-

восстановительного ремонта и снаряжения топливом используются вновь — до 20 раз). При достижении суборбитальной скорости, у самой «границы» космоса, после выгорания топлива отбрасывается топливный бак (по пути к Земле он разрушается в плотных слоях атмосферы). «Птичка» с экипажем с помощью небольших жидкостных ракетных двигателей маневрирования выводится — точнее, доводится — на орбиту.

После работы в космосе космоплан сходит с орбиты и совершает планирующий спуск на посадочную полосу. Казалось бы, все ясно и просто. Но какие же опасности подстерегают космонавтов!

Конечно, вопросы безопасности экипажа тщательно продумываются. Конечно, разрабатываются различные системы (САС — система аварий-

дующие последнюю катастрофу, да и на кадрах видеофильма виден язык пламени), то взрыв неизбежен и спасения от него нет. Кстати, трагедия с «Челленджером» могла разыграться 30 августа 1983 года, проработав один из ускорителей еще 14 секунд, — тогда практически полностью сгорела теплозащита сопла. Надежды у астронавтов остаются, если СБН своевременно «почувствует» нежелательные явления и проведет отделение корабля вместе с баком от ускорителя: отделение одного корабля без бака особых шансов на выживание не представляет — двигатели остаются без питания. Тогда, набрав необходимый запас высоты, космонавты отделят бак и попытаются спланировать.

Посадка «Шаттла» — процесс сложный. Даже обычная посадочная скорость составляет около 350 километров в час — намного выше, чем у любого истребителя. Безусловно, столь высокая посадочная скорость «Шаттла» связана с немалым риском. Заход на посадку без работающего двигателя, планирующий полет без возможности при промахе уйти на второй круг, как это может любой самолет, — все это требует от космонавтов высочайшего мастерства и напряжения. Вот почему командир «Челленджера» Франсис Скоби, уже летавший на нем в качестве второго пилота, однажды мрачно пошутил: «Когда-нибудь эта штука взорвется».

А представьте себе картину: корабль уже сошел с орбиты, и в это время что-то непредвиденное происходит в районе посадки или с самой посадочной полосой...

Экипаж «Шаттла» ныне не обеспечивается скафандрами и средствами катапультирования. И нетрудно представить, что произойдет с людьми при разгерметизации корабля на орбите или в разре-

Купите часы!

Магазин «БИРЮЗА» (улица Ленина, 72) 17 февраля проводит выставку-продажу часов наручных мужских.

«Красивая вещь — радость надолго» — говорит старая русская пословица. Купив в подарок часы механические или электронные в хромированном или в позолоченном корпусе марки «Луч», «Ракета», «Слава», «Восток», вы доставите удовольствие близкому вам человеку, который будет пользоваться красивой и такой необходимой вещью. Мы будем рады, если подарком будут часы, купленные в нашем магазине.

ЖДЕМ ЗА ПОКУПКАМИ!



ВНИМАНИЮ ГОРОЖАН! ТРЕСТ СТОЛОВЫХ

приглашает всех жителей города на расширенную ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ кулинарных, кондитерских и мучных изделий, которая состоится 22-23 февраля на рынке старого города. Начало — в 7 утра.

ОРО «ПЛОДОВОЩ»

16 февраля в магазинах №№ 9, 15, 2, 3, 18, 5 проводит выставку-продажу овощных закусок (с дегустацией), грейп-фрутов, яблок свежих и в широком ассортименте соков, на розлив.

★ МЕНЯЮ

однокомнатную квартиру (19,9 кв. м) на равноценную или двухкомнатную в Волгограде или Волжском. Обращаться: пр. Строителей, 11-а, кв. 42, после 18 час.

Средней школе № 7
СРОЧНО ТРЕБУЮТ-
СЯ: учитель физики, технички.

Коллектив Волгодонского филиала ВНИИНАВ с прискорбием извещает о безвременной кончине коммуниста, ветерана войны и труда
ГЛАДЫЧЕВА Юрия Федоровича
и выражает соболезнование родным и близким покойного.



История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система
Волгодонска

Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич